

ТРЕТЕЙСКИЕ СУДЫ – ЧТО ЭТО ТАКОЕ И ЧЕМ ОНИ ЛУЧШЕ АРБИТРАЖНЫХ?

Во взаимоотношениях коммерческих организаций с их партнерами не все всегда бывает гладко. И, к сожалению, иногда не удается решить возникшие противоречия путем переговоров, что приводит к необходимости обращения в суд.

Экономические споры с участием юридических лиц, а также граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, подведомственны арбитражному суду. И, соответственно, именно туда и обращается лицо, чье право нарушено, за защитой своих интересов.

При этом хорошо известно, что судебная процедура разрешения спора очень длительна, во-первых, из-за загруженности арбитражных судов (особенно сейчас, в период кризиса, когда количество споров существенно возросло), во-вторых, из-за самой процедуры судопроизводства, определенной Арбитражным процессуальным кодексом РФ. Так, в самом лучшем случае минимальный срок с момента обращения в суд до момента вступления судебного решения в законную силу составляет 4-5 месяцев. А исполнение этого решения – процесс отдельный.

При этом почему-то замечательная альтернатива арбитражному суду, возможность которой не только теоретически допускается российским законодательством, но и практически реализована, почти не используется хозяйствующими субъектами. Речь идет о третейских судах. К сожалению, некоторые даже не представляют себе – что это такое, а уж, тем более, не могут сравнить преимущества и недостатки этих двух форм судопроизводства. Целью данной статьи как раз является восполнить этот пробел.

Порядок образования и деятельности третейских судов, находящихся на территории Российской Федерации, регулируется законом РФ № 102-ФЗ от 24.07.2009., который так и называется – «О третейских судах в Российской Федерации».

В Российской Федерации могут образовываться постоянно действующие третейские суды и третейские суды для разрешения конкретного спора. Остановимся на создании и деятельности постоянно действующих судов.

Порядок создания суда

Постоянно действующие третейские суды образуются торговыми палатами, биржами, общественными объединениями предпринимателей и потребителей, иными организациями - юридическими лицами, созданными в соответствии с законодательством Российской Федерации, и их объединениями (ассоциациями, союзами) и действуют при этих организациях - юридических лицах. Среди постоянно действующих третейских судов можно назвать, например:

- Третейский суд при ТПП Российской Федерации (Москва, ул. Ильинка, 5/2),
 - Третейский суд при ОАО «Газпром» (Москва, ул. Наметкина, 16),
 - Третейский суд при Аудиторской палате России (Москва, 3-й Сыромятнический пер., д.3/9),
 - Северо-западный региональный Третейский суд при АНО «Северо-западный региональный Третейский центр» (Санкт-Петербург, ул. Чапыгина, д. 6, БЦ ТВ-Полис),
 - Третейский суд при ассоциации «Межрегиональная Ассоциация Предпринимателей» (Санкт-Петербург, ул. Звенигородская, д.9, оф.305)
- и другие.

Постоянно действующий третейский суд считается образованным, когда организация - его учредитель приняла решение об образовании суда, утвердила положение о суде и список третейских судей. Факт создания третейского суда нигде не регистрируется, но организация, образовавшая постоянно действующий третейский суд, направляет в компетентный суд, осуществляющий судебную власть на той территории, где расположен постоянно действующий третейский суд, копии документов, свидетельствующих об образовании суда.

Компетенция третейского суда

В третейский суд может передаваться любой спор, вытекающий из гражданских правоотношений, если иное не установлено федеральным законом. В качестве такого запрета можно привести норму закона «О несостоятельности (банкротстве)», согласно которой (ст.33) дело о банкротстве не может быть передано на рассмотрение в третейский суд.

Как обратиться в третейский суд?

Прежде всего, если стороны намерены в принципе передать спор на разрешение третейского суда, то они должны выбрать этот суд. Выбор осуществляется по самым разным критериям. В качестве обязательного можно назвать, пожалуй, только компетенцию суда. Для того, чтобы определиться – для рассмотрения каких споров суд создан, необходимо просто ознакомиться с положением об этом постоянно действующем третейском суде. Обычно это можно сделать на сайте той организации, которая создала суд, или в помещении самого суда.

Среди остальных критериев можно назвать «привлекательность» правил рассмотрения дел, размер третейского сбора, персональный список судей и даже мнения партнеров и коллег, которым приходилось сталкиваться с конкретными третейскими судами.

Спор может быть передан на разрешение выбранного третейского суда только при наличии заключенного между сторонами третейского соглашения, т.е. соглашения о передаче спора на разрешение в конкретный третейский суд. Причем, это соглашение может быть заключено в отношении всех или определенных споров, которые уже возникли или могут возникнуть между сторонами в связи с каким-либо конкретным правоотношением, а также даже в отношении спора, который уже находится на разрешении в суде общей юрисдикции или арбитражном суде, но до принятия им решения по спору.

Третейское соглашение заключается обязательно в письменной форме. Такой письменной формой является не только документ, подписанный сторонами, но и обмен письмами, сообщениями по телетайпу, телеграфу или с использованием других средств электронной или иной связи, обеспечивающих фиксацию такого соглашения.

Чаще всего третейское соглашение оформляется в качестве специальной статьи в гражданско-правовом договоре, спор по которому (если он возникнет) стороны предполагают передать на разрешение в третейский суд. Например, в договоре поставки стороны могут записать: *«Споры по настоящему договору подлежат разрешению в постоянно действующем Третейском суде при Некоммерческом партнерстве «Аудиторская Палата России»(105120, Москва, 3-й Сыромятнический пер., д.3/9) в соответствии с его Регламентом».*

Иногда в договоре просто делается ссылка на документ, содержащий условие о передаче спора на разрешение третейского суда. Такая ссылка является третейским соглашением только при условии, что она делает третейское соглашение частью договора, а последний заключен в письменной форме.

При наличии надлежащим образом заключенного третейского соглашения сторона, чье право нарушено (истец), излагает свои требования в исковом заявлении, которое в письменной форме передается в третейский суд, а копию передается ответчику.

Требования к исковому заявлению перечислены в статье 23 закона «О третейских судах в РФ». Правилами третейского разбирательства конкретного суда могут быть предусмотрены дополнительные требования к содержанию искового заявления.

А судьи кто?

При создании третейского суда организация-учредитель утверждает список третейских судей. В последующем он может пополняться.

Закон не определяет требования к лицам, которые могут быть утверждены в качестве судей. Он говорит, наоборот, лишь о том, кто не может быть третейским судьей. Им не может быть физическое лицо:

- не обладающее полной дееспособностью либо состоящее под опекой или попечительством;

- имеющее судимость либо привлеченное к уголовной ответственности;
- полномочия которого в качестве судьи суда общей юрисдикции или арбитражного суда, адвоката, нотариуса, следователя, прокурора или другого работника правоохранительных органов были прекращены в установленном законом порядке за совершение проступков, не совместимых с его профессиональной деятельностью;
- которое в соответствии с его должностным статусом, определенным федеральным законом, не может быть избрано (назначено) третейским судьей.

В число судей могут быть включены не только юристы, но и представители совершенно разных профессий. В этом есть бесспорное преимущество, заключающееся в том, что разрешение спора может быть доверено профессионалам, знающим досконально специфику спорного дела.

Со списком судей можно ознакомиться на сайте той организации, которая создала суд, или в помещении самого суда.

При возникновении конкретного спора его стороны выбирают из списка судей тех, которые будут рассматривать их конкретное дело. Третейским судьей избирается физическое лицо, способное обеспечить беспристрастное разрешение спора, прямо или косвенно не заинтересованное в исходе дела, являющееся независимым от сторон и давшее согласие на исполнение обязанностей третейского судьи.

В постоянно действующем третейском суде формирование состава третейского суда производится в порядке, установленном правилами этого суда. Так, например, по Регламенту Третейского суда при НП «Аудиторская Палата России» процедура следующая.

Для разрешения спора избираются один или трое третейских судей (по соглашению сторон). Третейский судья, разрешающий спор единолично, должен иметь высшее юридическое образование. В случае коллегиального разрешения спора высшее юридическое образование должен иметь председатель состава третейского суда.

Если дело будет рассматриваться тремя судьями, то каждая сторона письменно сообщает третейскому суду фамилию, имя, отчество выбранного третейского судьи либо в тот же срок заявляет ходатайство о выборе третейского судьи председателем третейского суда. Председатель третейского суда назначает третьего судью, а также из числа трех избранных судей - председателя состава третейского суда.

Если спор подлежит рассмотрению третейским судьей единолично, то стороны должны совместно выбрать и сообщить суду эту кандидатуру.

Правила разбирательства в третейском суде

Постоянно действующий третейский суд осуществляет третейское разбирательство в соответствии с правилами этого суда, если стороны спора не договорились о применении других правил третейского разбирательства.

По большому счету, процедура третейского разбирательства обычно во многом схожа с процессом арбитражного судопроизводства. Но, тем не менее, до того, как принять решение о передаче дела в конкретный третейский суд, стороны, конечно, должны ознакомиться с его правилами, и их приемлемость для сторон – один из критериев выбора суда.

С правилами разбирательства третейского суда можно ознакомиться либо по месту его нахождения, либо на сайте организации, его учредившей.

Сколько это стоит – судиться в третейском суде?

Состав расходов, связанных с разрешением спора в третейском суде, аналогичен расходам при рассмотрении дела в арбитражном суде. Только «вместо» государственной пошлины оплачивается третейский сбор, а в остальном – это суммы, подлежащие выплате экспертам, переводчикам, представителям сторон и т.д.

Что касается размера третейского сбора, то он определяется организацией, учредившей суд. Так, например, в Третейском суде при НП «Аудиторская Палата России» при рассмотрении имущественного спора сбор составляет от 5 000 до 100 000 рублей в зависимости от цены иска.

Распределение расходов между сторонами указывается в решении суда и производится в соответствии с соглашением сторон, а при отсутствии такового - пропорционально удовлетворенным и отклоненным требованиям.

Юридическая сила решения третейского суда

Если в третейском соглашении не предусмотрено, что решение третейского суда является окончательным, то последнее может быть оспорено участвующей в деле стороной в компетентный суд (арбитражный или общей юрисдикции) в течение трех месяцев со дня получения решения третейского суда.

Но решение третейского суда может быть отменено компетентным судом лишь в ограниченных случаях, касающихся, в основном:

- «претензий» к третейскому соглашению, составу третейского суда или нарушению правил третейского разбирательства;
- ситуации, когда решение третейского суда нарушает основополагающие принципы российского права.

Напомним, что, например, решение арбитражного суда первой инстанции может быть отменено или изменено апелляцией при:

- неполном выяснении обстоятельств, имеющих значение для дела,
- недоказанности имеющих значение обстоятельств, которые суд посчитал установленными,
- несоответствии выводов, изложенных в решении, обстоятельствам дела,
- нарушении или неправильном применении норм права.

Также основаниями отмены арбитражного решения являются незаконный состав суда, нарушение правил о тайне совещания судей и другие.

Таким образом, сравнивая основания отмены решения арбитражного и третейского судов, можно сказать, что вердикт последнего является почти окончательным, в отличие от арбитража, а это, в свою очередь, ускоряет сроки удовлетворения требований выигравшей стороны.

Стороны, заключившие третейское соглашение, принимают на себя обязанность добровольно исполнять решение третейского суда в порядке и сроки, которые установлены в данном решении. Если же срок не установлен, то решение подлежит немедленному исполнению.

Если решение третейского суда не исполнено добровольно в установленный срок, то оно подлежит принудительному исполнению на основе выданного компетентным судом исполнительного листа.

Что лучше – третейский суд или арбитражный?

В заключение попытаемся обобщить преимущества третейского и арбитражного разбирательства по вышеизложенным и некоторым другим позициям

Оцениваемые вопросы	Третейский суд*	Арбитражный суд	Примечание
Сроки судопроизводства (с момента поступления искового заявления до вступления решения суда в силу)	Максимально - 3 месяца	Минимально - 4 месяца	Сроки рассмотрения дела в третейском суде меньше
Издержки на рассмотрение дела	По имущественным спорам максимальный третейский сбор – 100 000 рублей	По имущественным спорам максимальная госпошлина – 100 000 рублей	В зависимости от размера сборов, установленных в конкретных третейских судах, расходы могут быть больше или меньше,

			чем в арбитраже, но в целом они примерно одинаковые
Судьи	Стороны самостоятельно формируют состав суда из списка судей соответствующего третейского суда	Дела распределяются между судьями в порядке, установленном внутренним регламентом суда	В отличие от арбитражного суда, стороны третейского разбирательства имеют право выбрать на паритетных началах судей для рассмотрения конкретного дела
Основания отмены решения	- претензии к составу суда, третейскому соглашению, - нарушение правил разбирательства, - нарушение <u>принципов</u> права	- неполное выяснение и/или недоказанность обстоятельств дела, - несоответствие выводов и обстоятельств дела, - неправильное применение <u>норм</u> права, - процессуальные нарушения	Основания отмены решения арбитражного суда намного шире
Исполнение решения	При неисполнении добровольно арбитражным судом выдается исполнительный лист на принудительное исполнение	При неисполнении добровольно арбитражным судом выдается исполнительный лист на принудительное исполнение	Принудительная сила исполнения решения обеспечивается в обоих случаях

*Правила разбирательства в третейском суде приведены с учетом требований закона «О третейских судах в Российской Федерации» и Регламента Третейского суда при Некоммерческом партнерстве «Аудиторская Палата России»

МАЛОФЕЕВА Н.А.
Председатель Третейского суда при НП АПР